CALCUL LITTERAL

Chapitre

I — Rappels sur la multiplication

~ , N
¥ Méthode (CALCULER 8z X 5)
/ on écrit toutes les multiplications
8x x5 = 8xax x5 L o
on n’ecrit pas ces trois etapes
/_’w XZ | (on les fait dans sa téte).
on change l’ordre des facteurs
pour mettre les nombres devant = 40 x«zx
= 40:1,('\ on calcule la multiplication
on écrit le résultat sans la multiplication e
& J
m EXERCICE 1 (SUR CE TD) : Calcule:
4 x9=...... M x7=...... 2x8x=..... bxbxr=......
10 x b6z =...... 7 x2=...... 8xx=.... rx12=......
g , N
¥ Meéthode (CALCULER 7z X 5x)
/ on écrit toutes les multiplications.
Jx x5z = 7xxxbXzx
= ,7x5xzxz on n’écrit pas ces trois étapes.
/y\/—’ SN——
on change l’ordre des facteurs
pour mettre les nombres devant. = 35 x z2
= 35$N on calcule les multiplications.
on écrit le résultat sans la multiplication. —
N J

m EXERCICE 2 (SUR CE TD) : Calcule:

b X5 =... . S5 x 12z =
3a x8a =.................. 3x 24y =..
CX2C = .iiiiiiiiiiiiinnnnn. 4f x6=....

3z x8x =...... bx xbx =......

M xx=...... z X2l =.....
................... 9 X4 =. .. i,
................... 4z x132 =i,
.................. 2b xb x3=......0 .
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( )
¥ Méthode (DEVELOPPER a(bz + c))
On veut développer ’expression A = 5(8z + 2):
A = 58z +2)
A = 5@) <~—— on écrit la multiplication et les fléches de développements
A = 5x8r+5x2 < chaquefléche correspond a une multiplication qu’on écrit
———— =
A = 40z + 10. ~—— on calcule chaque multiplication
& J
m EXERCICE 4 (SUR CE TD) : Compléte les exemples suivants :
Développement de B = 6(4z + 3): Développementde C = 5z (2z +7):
B = 64z +3) C Sz 2z +7)
B = 6...... (4z + 3) C 5z ...... (2x +7)
B = 6x...... +6x...... C S5 x2x +...... X o,
B = ...... +oo C = ...... +.o...
m EXERCICE 5 (SUR CE TD) : Développe et réduis :
A=72x +3) B =38(6+ 3x) C =9z 2z +7) D=2z (9+ 3x)
( , J )
¥ Methode (DEVELOPPER a(bx — ¢))
On veut développer B = 4(8z — 3):
B = 48z —3)
B = 4x(8z—3) — on écrit la multiplication et les fléches de développements
B = 4x8x—4x3 =<—— chaquefléche correspond a une multiplication qu’on écrit
—— SN~
B = 32z — 12. < on calcule chaque multiplication
& J

m EXERCICE 6 (SUR CE TD) : Compléte les développements suivants :

Développement de B = 2(4z — 3):

B =

B
B =
B

2(4z — 3)
2...... 4z —...... )
2X ... —2x3

Développementde C = 3z (5z — 7):

C

C
C
C

3z bx —7)
3¢...... bz —...... )
3z X5 —...... X oo,
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m EXERCICE 7 (SUR CE TD) : Développe et réduis :
A= 4z 2z —7) B =8z (2 - 5z) C = 6z 2z — 4) D =2z (9 — 2z)

m EXERCICE 8 (DANS TON CAHIER) : Développe et réduis :

= 4(4a + 5) C = 5(4c2 — 1) E =9e(e + 6)
6

A
B=6(7—b) D= d?(3+7d) F =f22—f)

Il — Factoriser une expression

Rappel 3

| Les tables de multiplications permettent de décomposer les nombres sous forme de produit de nombres entiers

Exemples :

*x Une décompositionde21: 21 =7 x 3,

* Une décompositionde 40: 40 = 8 x 5, mais il en existe d’autres!
*x Une décompositionde2: 2=1x 2.

m EXERCICE 9 (SUR CE TD) : Pour chaque nombre, trouve une décomposition en multiplication de nombres entiers,
en évitant si possible d’utiliser le nombre 1:

aAd=....x.... b)20=....x .... 50=....x.... db5=....x....
e)8=....x.... fJ]9=....x.... g l=....x.... h)28=....x....
s , N
Q Méthode (FACTORISER PAR UN NOMBRE CONNU)
On veut factoriser: A = 15z + 10
A = 15z +10
A = 3x5xz+2x5 < Onfaitapparaitre des multiplications en décomposant les nombres.
A = 3x5xz+4+2 x5 < Onsouligne ce qui est en commun dans chaque produit.
A = 5x (3 xx+2) < 0nécrit le facteur commun devant et ce qui reste entre parenthéses.
A = 53z+2) / On simplifie I’écriture.
_ J
(- , N
¥ Méthode (FACTORISER PAR UN NOMBRE INCONNU)
On veut factoriser: B = 22 — 2z
B = z?-2z
B = zxXxzr—-2X%X1T <~— On fait apparaitre des multiplications en décomposant.
B = zxz—-2%X2 <— Onsouligne ce qui est en commun dans chaque produit.
B = zx(z-2) <~— On écrit le facteur commun devant et ce qui reste entre parenthéses.
B = z(z-2) / on simplifie Pécriture.
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m EXERCICE 10 (SUR CE TD) : Complete les exemples suivants :

Factoriser 8z2 —12: Factoriser 6 + 9z :

8z2—12 = 4x...... X . —4x...... 64+9z° = ...... X i, +..... Xooiin. X,
= 4x(..... X e — ) = ...... X (coennn +. X ot )
N (eiml) — (oonn o)

m EXERCICE 11 (DANS TON CAHIER) : Factorise les expressions suivantes :

A=T7z +14 E=2’-9z H =8z + 12y
B=a’+5a

F=21a —35 | =49a — 56b
C=6x+11zy
D =15y +10 G=2-16z J=9t+9

11l — Réduction

m ACTIVITE 1 (SURCETD):

1. Complete:
8 filles + 5 garcons + 3 filles + 4 garcons =...... filles+...... gargons
11 filles + 8 garcons + 2 filles + 12 garcons =...... filles+...... garcons

2. Enobservant les égalités de la question 1, compleéte :

8x +b5y +3x+4y =...... T+...... Y
Mz +8y +2z+12y =...... T+...... y
3. Complete:
404+7A+54+20+9A+8=...... QO+...... VANS SO
3O+ 1MA+124+40+7A+9=...... Q+...... D+......

4o’ +7¢ +5+22° +92 +8=...... T2+ Tt......
3z + 11z +12+42° 4+ 72 +9=...... L TH......
(" R )
O Regle 1
Réduire une expression littérale, c’est regrouper ensemble les termes d’'une « méme famille ». On procéde en deux
étapes :

1. On regroupe les termes d'une « méme famille »,

L 2. On calcule ensemble les termes dans chaque famille.

Exemple (1) : Question : réduis I'expression A = 7z + 3z + 1 + 522 + 8z + 14.
Réponse :
A = 7z’ +3z+1+5z°+8z +14
= 72’ +52°+3z +8z+1+14
e’ N N
1222 e 15
A = 122° + 11z +15
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m EXERCICE 12 (SUR CE TD) : Complete les réductions suivantes :

B=7z+6+9z +3 C=10c +13+2¢ +2 D=4z°+2+5z+13z%°+z +9

42 24

m EXERCICE 13 (DANS TON CAHIER) : Réduis les expressions suivantes :
E =5z +10+8z + 11 F=5z?4+12+3z?+2

H=4z2+8z +6+722+52+3 [=922+52z+11+3z2+ 2z

G=7g+8+4g +1
J=z?+6z+4+1122+10z +9

Exemple (2) : Question : réduis 'expression A = 7z — 3z + 1 — 522 — 8z — 14.

Réponse:
A = 7z° -3z +1-5z* -8z — 14
A = 7z2+ (=3)z +1+ (=5)z + (—8)x + (—14) «— on fait apparaitre les additions
A = 7x%+ (-5)z’+(-3)z + (—8)z + 1 + (—14) «— onregroupe les termes de méme famille
2x2 (=M= (=13)
A = 2z + (—11)z 4 (—13) < on calcule le coefficient de chaque terme
A = 2z?— 11z — 13 «— onécrit I'expression avec des soustractions (si besoin)

m EXERCICE 14 (SUR CE TD) : Compléte les réductions suivantes :

B=16z —3—-10z +9 C=9c—-6—2c—7 D=1z%2+3z—-4—-22°+5-8z
B=16z + (=3)+...... +... | C=9+(—6)+...... +...... D=Mz’4+3z+(—4)+...... +oF....
B=16z +...... +(=3) + C=9c+...... +(=6)+...... D=1z?+...... +3z+...... +(—4)+...
B=6x+...... C=...... + .. D=...... 4+ 4+

m EXERCICE 15 (SUR CE TD) : Réduis les expressions suivantes :

A=4z +3+ 5z + 11

C=5z2z4+45+2-05

E=12e—-4+9

m EXERCICE 16 (DANS TON CAHIER) : Réduis les expressions suivantes :

| =154 + 105 — 8i + 11§
L =146 +30+6—702—5¢0—-3 | M =922 -5z — 11— 322 —7

O=5e’+11e —2+8e?—be

J=7x -5y + 12z — 3y

K=-7k+20+k—¢
N=4n?2—-6n+4—-11n2+3n+9

P=p?—6p—4+5p—3p?+10 | Q=-5¢>—-8q —4+2q>—5q +1
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« FEUILLE DE REVISIONS N° 11

Exercice @ (dans ton cahier)
Calcule les fractions suivantes, et donne le résultat sous forme irréductible :

1.3 135 4.5 9.2 163
2 5 14 7 12 5 9 M
2 1 5 7 3 7 3 3 1 8
°X373 (6+E) X5 773%3 *73 mx/
Exercice @ (dans ton cahier)
1 R . PN R R
Jimmy a mangé 7 d’un gateau. Elise a mange trois huitiemes du méme gateau.
1. Quelle part du gateau ont-ils mangée a deux?
2. Quelle part du gateau reste-t-il?
Exercice ® (sur ce TD)
Calcule:
1. A==z’ 44z —10pourz =6
2. B=5z?—3z +11pourz =4:
3. C=—7z?+12pourz = 3:
Exercice @ (sur ce TD)
Développe les expressions suivantes :
A=3(z +2) B=7(x —6) C =53z —8)
D =62z +9) E =2z (11+4x) F =2z (5—4x)
Exercice ® (dans ton cahier)
Factorise les expressions suivantes :
A=7+2z B=8y+12 C = 49a — 56 D =25z +15
E=4z +4 F=xz’+13z G=7-7t H=3-18y
Exercice ® (sur ce TD)
Réduis les expressions suivantes :
A=5z + 4z B =5ab —9ab +3 C =5z +12 -6z D=3+4t—-12t -7t -3
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Exercice @ (dans ton cahier et sur ce TD)

A
1. Lis les coordonnées des points A,B,C,D et E. D
2. Ajoute les points suivants dans le repere ci-contre : ¥
F(0;0) 2+ ><A
. C
6(3,1) | | lB\V | >l< | | | | | | |
. T T T N T 1 T T 1 1 1 1 T
H(=2;2) 4320 1 23 4556 7 8 9
1(8; —3) EONE
J(=3,-2) X
—4+

Exercice ® (dans ton cahier)
% Bruno a mangé un quart d’un quatre-quarts a midi et le quart du reste a quatre heures. Quelle fraction du
gateau reste-t-il pour le diner?

Exercice @ (sur ce TD)
En dessous de chacune des quadrilateres suivants, indique sa nature :

N / E R M A

Exercice ©® (dans ton cahier)
Le réservoir d’eau distillée ci-contre a la forme d’un parallélépipéde rectangle.

1. Calcule, en cm3, le volume total ¥; de ce réservoir.

h 2. Sur ce réservoir est indiqué : « volume maximum de remplissage : 0

/p du volume total du réservoir ».

¢ Calcule le volume maximum conseillé ¥, de remplissage.
¢=30cm;p=15cm; h =20cm

Exercice (1) (dans ton cahier)

.Z‘+1

3z

Youcef affirme que ces deux figures ont le méme périmetre. A-t-il raison ? Justifie.
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